



五年来，全省教育系统坚持以人民为中心，加快建设高质量教育体系

奋力办好人民满意和自贸港建设需要的教育

■ 本报记者 黎鹏 通讯员 金浩田

教育是国之大计、党之大计。一组组数据，反映出我省教育事业近五年来取得的丰硕成果：

2018年到2022年，“学前教育毛入园率”从84.2%提高到92.3%；“九年义务教育巩固率”从94.5%提高到95.9%；“高中阶段毛入学率”从91.42%提高到93.7%；“高等教育毛入学率”从48.11%提高到60.8%……

五年来，在省委、省政府的坚强领导下，全省教育系统坚持以办好人民满意和自由贸易港建设需要的教育为目标，以国际教育创新岛建设为引领，在高质量谋划推进教育开放发展、打造“阳光快乐”特色印记等方面取得明显成效，教育面貌发生了全方位、开创性、格局性的变化，实现了国际教育创新岛建设顺利开局和蓬勃展开，切实担负起了党中央、国务院赋予海南教育全面深化改革开放创新的重大历史使命。



海南陵水黎安国际教育创新试验区迎来的首批学生。

本报记者 陈若龙 摄

A

党建领航

党对教育工作的领导全面加强

“惟其公正清廉，才能高瞻远瞩，正己教人”“以廉洁之心教圣洁之书，洁身自好树师德之风范”“家校携手，廉洁履职，廉洁助学，让孩子从小树廉洁之心、行廉洁之事”……近日，一场“清廉文化进校园”诵读表演比赛在琼海中学附属小学举行，该校师生及家长们轮番上台朗诵清廉主题诗歌，字字铿锵有力，句句掷地有声，使廉洁观念春风化雨、入脑入心。

根据省教育厅部署，去年全省大中小学启动“清廉文化进校园”活动，积极推进清廉文化融入学校政治生态、融入师德师风建设、融入教育教学、融入校园文化，努力营造“领导廉洁从政、教师廉洁从教、学生崇廉倡洁”的良好氛围。

开展“清廉文化进校园”活动，是我省教育系统

坚持以高水平党建引领教育事业高质量发展的生动缩影。近年来，全省教育系统牢牢把握党对教育工作的领导权，全面加强各级各类学校党的建设，确保社会主义办学方向。

思想理论武装持续强化。认真做好党的二十大和省第八次党代会精神学习宣传工作，组建教育系统“百人宣讲团”和“高校师生巡讲团”，在全系统组织线上线下宣讲活动8000多场次，基本实现师生全覆盖。

党建工作质效不断提升。进一步理顺市县中小学校和幼儿园党组织关系，确保实现党的组织和党的工作全覆盖；督导高校落实党建22项重点任务，高校标准化党组织占比达93%；创建“一园多区”涉外办学党建模式”纳入省政府《国际教育创新岛制

度集成创新方案》，推动境外独立办学和中外合作办学机构党建工作实现破题开局。

“三全育人”改革扎实推进。率先在全国出台《关于深化新时代学校思想政治课改革创新的实施意见》，不断健全完善省领导联系高校工作和讲思政课制度，常态化启动实施培育建设高校“三全育人”综合改革试点、中职学校“三全育人”典型学校试点等项目。成立全省大中小学思政课一体化建设研究基地，组建大中小学思政课一体化共同体，全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进头脑。

党建凝聚人心，激发奋进力量。在全面推进国际教育创新岛的征程中，全省教育系统在前行中谱写了一曲蓬勃发展的奋进之歌。

D

一心为民

群众在教育改革发展中更有获得感幸福感

“孩子在家门口就能接受优质教育，是每一位家长内心的期盼。”三亚市吉阳区丹州小学学生家长尹春月笑着说，“双减”落地一年多来，最大的感受就是学校的课后服务活动更丰富了，孩子的笑容也更灿烂了。

多措并举巩固提升学前教育“两个比例”，公办园在园幼儿占比提高到50.3%，普惠性幼儿园覆盖率86.2%，实现所有乡镇公办幼儿园全覆盖；加快特殊教育学校的布局和建设，全省特殊教育学校增长到17所，实现了人口30万以上的市县全部建有特教学校……近年来，海南坚持改革创新，扎实推进各级各类教育高质量发展，一批教育领域人民群众急难愁盼问题得到有效解决，人民群众的获得感、幸福感持续增强。2021年，国务院教育督导委员会对省级人民政府履行教育职责社会满意度调查结果显示，海南教育总体满意度以及教育公平、教育质量、整体感受等分项指标全国排名第一。

在“有学上”的基础上，我省加快推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，朝着“上好学”的目标不断前行——

“高位嫁接”国内外优质教育资源，“一市（县）两校一园”基础教育优质资源引进工程累计引进国内外知名学校85所，提供超过16万个优质学位；

全面推进基础教育集团化办学，2022年启动当年就创建优质教育集团62个，实现18个市县全覆盖，学生“回流”现象明显；

全面实施中小学“好校长、好教师”引进工程，深入推进“县管乡用”基层教育人才激励改革，促进优秀教育人才向基层流动，“引育并举”打造高素质专业化创新型教师队伍。截至2022年，各级各类学校专任教师总数达15.12万人，比2018年增加2.82万人，其中全省中小学高级职称教师数量增长50%。

此外，我省还扎实推进现代职业教育高质量发展，开展职业学校“双优”“双高”建设工作，“旺工淡学”旅游业人才培养项目打造为旅游人才培养“海南样板”，终身教育体系逐步完善，走出海南特色社区教育新路子。

创新发展支撑自贸港建设的高等教育。稳步推进“1+2+X”高校布局建设，聚全省之力支持海南大学建设，海南大学作物学学科再次进入“双一流”建设名单；遴选产生70个国家级一流本科专业建设点和104个省级一流本科专业建设点。

省教育厅党委书记曹献坤表示，全省教育系统将始终坚持以人民为中心的发展思想，加快建设高质量教育体系，全面提升各级各类教育质量，不断促进教育事业发展成果更全面、更公平地惠及全体人民，同时为投身自贸港建设的各类人才解决子女教育等后顾之忧，全力促使教育成为良好营商环境重要衡量指标和有力支撑保障。

（本报海口4月12日讯）

B

五育并举

“阳光快乐”特色印记教育成为海南名片

个体差异，科学设置不同的课后延时服务模式……和中国工农红军琼崖纵队红军小学一样，海南不少中小学也组织了多姿多彩的课后服务活动，既丰富了学生的校园生活，也培养了他们的兴趣特长。

课后服务“应开尽开”，惠及学生74.8万人，参加率达98.18%；“海南作业设计质量提升行动计划”“家校联动双减四个一专项行动”获评教育部“双减”工作典型案例……近年来，我省对照“优等生”标准，全力推动“双减”落地，各项监测指标位居全国前列。

同时，坚持“五育并举”，积极打造“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的海南中小学生“特色印记”。

体卫教育不断加强——全省建成中小学校游泳池322个，推进常态化开展游泳教学活动，推动4年级至9年级中小学生“应学尽学、应会尽会”。全覆盖实施初中体育科目学业水平考试，学生体育考试合格率达到93.98%。持续开展儿童青少年近视综

合防控等健康工作，2021年我省儿童青少年综合近视率降至39.23%，在全国继续保持低位。

美育教育成效显著——实施“美育浸润行动计划”“椰苗美育行动计划”，推动高校对中小学校美育帮扶工作，开发具有海南民族和地域特色的琼剧、黎族织锦等地方和校本精品美育课程，推动每个学生至少掌握1至2项艺术特长，形成“一校一品”“一校多品”的学校美育新格局。

劳动教育生根开花——探索打造出田园耕作式、科技推普式、文化传承式和创意生产式等劳动教育特色模式，全省“田园课程”实验学校230多所，涉及7万多学生，实现市县全覆盖。

如今，各级各类城乡学校“校校有特色、生生有特长、人人有发展”的生动局面正在形成，海南学生中的“小胖墩”“小眼镜”不断减少，有力促进了学生全面发展，“阳光快乐”特色印记教育已成为海南的靓丽名片。

C

深化改革

高水平教育对外开放持续推进

“奖学金面向的群体为东盟国家符合申报条件的留学生，奖学金年度名额为100人。”3月29日，在博鳌亚洲论坛2023年年会“对话海南”分论坛上，海南东盟留学生奖学金公告发布。

这是海南深入实施教育国际化的战略，积极拓展深化与东盟国家的教育合作与交流，大力推进海南国际教育岛建设的具体举措。

近年来，我省统筹推进各项重点改革任务，不断加快国际教育创新岛建设，推动教育对外开放取得重大突破。

对外开放重点平台建设提速增质。作为中国教育对外开放和自贸港建设的标杆项目和重要平台，陵水黎安国际教育创新试验区2022年秋季实现全面开学，目前正有序推进起步区四个批次共43项

项目建设，教育部批准设立的6个非独立法人中外合作办学机构（项目）落地办学；三亚崖州湾科技城集聚了浙江大学、上海交通大学等12所国内知名高校以及26名院士落地开展科学研究、成果转化及研究生培养工作。

教育领域制度集成创新成果丰硕。陵水黎安国际教育创新试验区、崖州湾科技城等重点园区探索实行“大共享+小学院”的办学新模式，实行“一校入学、多校选课、多地实践、多个学位”，突出“科教产城”融合发展理念，打造多元文化融合、多学科融合、中西互鉴的一流国际教育体系。

教育国际合作与交流持续深化。我省高校本科以上层次的中外合作办学二级机构共计7个，招生总规模8000多人；来琼留学生规模不断扩大、质量

